

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.71.92.052

Правовая модель брачно-семейных отношений в Испании

Минеева Ирина Николаевна

Кандидат исторических наук, доцент,
кафедра гражданских и уголовно-правовых дисциплин,
Саранский кооперативный институт (филиал)
Российского университета кооперации,
430027, Российская Федерация, Саранск, ул. Транспортная, 17;
e-mail: irina.min82@gmail.com

Панфилов Михаил Анатольевич

Кандидат педагогических наук, доцент,
кафедра гражданских и уголовно-правовых дисциплин,
Саранский кооперативный институт (филиал)
Российского университета кооперации,
430027, Российская Федерация, Саранск, ул. Транспортная, 17;
e-mail: mpanfilov@ruc.su

Аннотация

Статья направлена на изучение основополагающих постулатов развития испанского семейного законодательства в области семейных правоотношений с иностранным элементом, складывающихся на территории государства, выбранного нами для данного научного исследования, когда один из будущих супругов не является резидентом Королевства Испания. Основной акцент работы сделан на рассмотрении специфики заключения и расторжения брачного союза; приводится перечень документов, необходимых для заключения брака на территории данного государства; изучены последствия, возникающие для супругов в результате совершения данных юридических актов. Проанализированы такие формы брачного союза, как официальный брак (*matrimonio*) и зарегистрированное сожительство (фактическая пара (*pareja de hecho*), фактический союз (*unión de hecho*), стабильный союз (*unión estable*) и т.д.). Законодательное регулирование брачно-семейных отношений в Испании несет на себе неизгладимый отпечаток римского права. Первые демократические новшества в области законодательства, регулирующего семейные правоотношения, начались в первой трети XX в., продолжались вплоть до начала XXI в. и коснулись основных правовых норм главного кодифицированного нормативно-правового акта государства в области семейного права – Гражданского кодекса Королевства Испания, посвященных семейным отношениям.

Для цитирования в научных исследованиях

Минеева И.Н., Панфилов М.А. Правовая модель брачно-семейных отношений в Испании // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 1А. С. 401-409. DOI: 10.34670/AR.2024.71.92.052

Ключевые слова

Брачно-семейные отношения, заключение брака, расторжение брака, иностранный элемент, Испания.

Введение

Законодательное регулирование брачно-семейных отношений в Испании, как в принципе и в других западноевропейских странах, имеет неизгладимый отпечаток римского права, что, в свою очередь, проявлялось в весьма значительном неравноправном положении женщины в семье. Первые демократические новшества в области законодательства, регулирующего семейные правоотношения, начались в первой трети XX в. и продолжались вплоть до начала XXI в. посредством принятия основных нормативно-правовых актов, преобразующих нормы права, содержащиеся в статьях Гражданского кодекса Испании и напрямую направленные на регулирование брачно-семейных отношений данного государства с учетом реалий развития современного испанского общества и законодательства [Акенфиева, 2012, 169].

Основная часть

В Испании пары могут жить как в официальном, так и в гражданском браке (*pareja de hecho*). Под браком (*matrimonio*), согласно испанскому законодательству, понимается свободный, открытый и постоянный союз двух людей одинакового или разного пола (с 2005 г. Испания официально присоединилась к странам, в которых на законодательном уровне разрешены однополые браки). Зарегистрированное же сожительство (фактическая пара (*pareja de hecho*), фактический союз (*unión de hecho*), стабильный союз (*unión estable*) и т.д.) – это гражданское состояние, которое приобретает и подтверждается при помощи свидетельства, выданного реестром. Оно является союзом двух лиц, состоящих в гетеро- или гомосексуальных отношениях [Цитович, Никишов, 2019, 23].

Выбирая ту или иную форму брачного союза, будущим супругам стоит учитывать тот факт, что на особенности правового регулирования их будущих семейных правоотношений серьезное влияние будет оказывать регион, где молодожены собираются проживать в дальнейшем, поскольку в Испании первостепенную роль играет именно региональное законодательство.

Главным преимуществом *pareja de hecho* является быстрота подачи документов, – этот процесс очень понятный. После заключения гражданского брака иностранные граждане из тех стран, которые не входят в состав Евросоюза, вправе получить статус резидента и не работать, но важно, чтобы супруг или супруга получали доход, позволяющий содержать всю семью.

Стоит отметить, что даже после развода иностранец сохраняет резиденцию, а если супруги прожили в Испании три года, то после распада семьи иностранец может и дальше жить на территории страны, даже если его государство не входит в Евросоюз.

Еще одно весомое преимущество гражданского брака – это право на получение бесплатных медицинских услуг. Подобное право осуществимо даже при условии, что у иностранца нет работы и он не делает взносы в систему социального страхования. Главное – чтобы эти взносы делал его супруг. Однако существует весьма существенно «но» – пользоваться бесплатными медицинскими услугами можно будет только после года совместного проживания.

После смерти партнера гражданский супруг может претендовать также на пенсию

вдовца/вдовы, которая начисляется в том случае, если брак продлился не менее двух лет, а пара прожила вместе как минимум пять лет.

Процедура развода в случае заключения гражданского брака также довольно простая. Нужно только обратиться в *registro civil* и подписать необходимые документы. В суд придется обращаться только в том случае, если супруги не смогли договориться о том, как они будут делить опеку над детьми.

При этом *pareja de hecho* имеет и свои недостатки. Так, партнеры не могут претендовать на деньги друг друга. Это значит, что после развода не стоит рассчитывать на алименты или раздел имущества, если это не предусмотрено брачным контрактом [Крюкова, 2021, 107].

Официальный брак в Испании также имеет свои особенности и преимущества. Помимо того, что при заключении официального брака иностранный партнер получает доступ к услугам здравоохранения и право стать резидентом, у него появляется и ряд дополнительных преимуществ. Так, уже через один год после свадьбы у иностранца есть право получить испанское гражданство. Тогда как иностранцы, выбравшие *pareja de hecho*, могут рассчитывать на это только через десять лет, и то на общих основаниях.

Пары, состоящие в официальном браке, могут заполнять одну на двоих налоговую декларацию. В случае, если один из партнеров получает низкий доход, это довольно выгодно. Также таким парам легче усыновить ребенка – к ним предъявляется меньше требований.

В случае смерти одного из супругов его вторая половина автоматически наследует имущество и получает пенсию вдовы/вдовца, без каких-либо условий [Кудрявцева, Чирьев, Жукова, 2022, 185].

Таким образом, у обоих типов браков имеются преимущества и недостатки. Так, вступая в гражданский брак, можно пользоваться рядом преимуществ официального союза, и это весьма быстрый и понятный процесс. Но официальный брак обеспечивает большую финансовую защиту каждого партнера. Поэтому перед свадьбой стоит взвесить все «за и против» и прийти к грамотному решению.

Но вернемся к самому началу.

Процедура официального оформления брака в Испании представляет собой довольно длительный и сложный процесс, который может занять от года и более. Все зависит от того, в каком месте будет проходить церемония бракосочетания, а также от самой процедуры регистрации брака.

Для заключения брака с испанцем/испанкой необходимо представить весьма значительный пакет документов, перечень которых в каждой провинции Испании может существенно различаться. Документы, выданные органами ЗАГСа Российской Федерации, согласно Советско (российской) –испанской договоренности о взаимном признании документов органов ЗАГСа без легализации (обмен нотами между МИД Испании и Посольством СССР в Мадриде в 1984 г.), апостилированию не подлежат, что в значительной мере облегчает процедуру оформления брачного союза российских граждан с гражданами Испании на территории государства последних.

Первое, что нужно сделать для заключения брака, – это обратиться в отделение ЗАГСа (*Registro Civil*) по месту прописки одного из брачующихся и записаться на подачу заявления о регистрации брака, т.е. получить так называемую *situ*. То, на какую дату вы ее получите, будет напрямую зависеть от количества населения в населенном пункте, где будет происходить регистрация (например, в больших по численности городах *situ* можно ждать и несколько месяцев). Одновременно с записью потенциальным супругам будет выдан перечень

документов, необходимых для предоставления, которые нужно будет предъявить в полном объеме в день написания заявления. При подаче заявления может присутствовать как один, так и оба будущих супруга. Главное условие для принятия заявления – полный, правильно оформленный пакет всех необходимых документов.

Необходимыми документами для регистрации брака на территории Испании являются следующие:

- свидетельство о рождении (*Certificado de nacimiento*), предоставляемое в оригинале или в виде нотариально заверенной копии;
- справка о семейном положении (*Certificado de estado civil*), обычно выдаваемая консульством жениха или невесты;
- справка с места жительства за последние два года (*Certificado de empadronamiento*) – если жених/невеста были зарегистрированы за пределами Испании, то такую справку должен выдать орган, ведущий учет граждан по месту их регистрации (для Российской Федерации таким органом является паспортный стол), если же у будущих супругов имеется испанская регистрация, то подобную справку будет выдавать мэрия (*Ayuntamiento*). Необходимо помнить, что требование о месте регистрации одного из будущих супругов в мэрии провинции, где планируется регистрация брака, является императивной нормой;
- справка о несудимости при наличии апостиля (*Certificado de Buena Conducta*) – подобную справку может предоставить либо российское посольство в Испании, либо надлежащий орган по месту требования в самой России (обычно такими вопросами занимаются информационные центры, созданные при Министерствах внутренних дел соответствующих административно-территориальных единиц нашего государства);
- справка про необходимость объявления о регистрации брака в родной стране жениха/невесты (*Certificado sobre la necesidad de publication de edictos*);
- справка, подтверждающая способность вступления в брачные правоотношения (*Certificado que acredite la capacidad para contraer matrimonio*);
- копия заграничного паспорта жениха/невесты;
- внутренний гражданский паспорт жениха/невесты;
- справка о том, что жених/невеста стоит на учете в консульстве (*Certificado de inscripción consular*) [Трофимец, 2019, 129].

Все документы, кроме трех последних, подлежат переводу на испанский язык и обязательному нотариальному удостоверению. Для ускорения подготовки необходимых документов еще до поездки в Испанию потенциальному жениху/невесте можно оформить на одного из своих родственников доверенность, которая позволит в дальнейшем (если вдруг экстренно возникнет такая потребность) получать от имени иммигранта любые документы, необходимые для оформления брачных отношений в Испании, без приезда последнего на родину для личного получения подобных документов, что весьма затратно с финансовой точки зрения.

После оформления регистрационной заявки и открытия регистрационного досье будет назначен день, когда обоим супругам нужно будет явиться для прохождения собеседования (весьма распространенная процедура в европейских странах, основная цель которой – максимальное исключение случаев регистрации фиктивных браков, направленных на получение гражданства, вида на жительство и других преференций, которые могут возникнуть

у нерезидентов страны при вступлении в официальный брак с ее гражданином). Пару должен сопровождать свидетель; все должны иметь документы, подтверждающие их личности.

Прохождение собеседования (будущие супруги проходят его отдельно друг от друга) является обязательным этапом при оформлении брачных отношений в Испании. Вопросы, которые могут быть заданы одному из брачующихся по отношению к другому во время прохождения данной процедуры, весьма разнообразны: где учились, хобби и увлечения, где и при каких обстоятельствах произошла их первая встреча, знание членов семьи друг друга и т.п. [Рыбалка, 2021, 9].

После прохождения собеседования досье потенциальных жениха и невесты передается для принятия решения судьей, который разрешает либо отказывает в регистрации брака. Однако в некоторых случаях срок принятия судебного решения может растянуться на несколько месяцев.

Во время собеседования в зависимости от того, в какой форме будет проходить регистрация будущего брачного союза, молодоженам будет представлен перечень учреждений, проводящих ту или иную форму регистрации брака. Определившись с учреждением, брачующимся будет необходимо связаться с данной организацией для уточнения графика брачных регистраций, так как в некоторых из них данная процедура проводится всего лишь пару раз в месяц. При этом нужно учесть тот факт, что некоторые подобные отделения не предоставляют возможности предварительной записи на регистрацию брачного союза, пока будущими супругами не будет предоставлено на это официальное разрешения от судьи.

В Испании существует две формы официальной регистрации брачных отношений: гражданская регистрация, которая проводится в ЗАГСе или мэрии; религиозная регистрация, которая проводится в церкви, а в ЗАГСе делается только соответствующая запись [Загидуллин, 2022, 5].

При заключении брака в ЗАГСе на церемонии будут присутствовать только брачующиеся, свидетели с обеих сторон и представитель ЗАГСа. Такая церемония отличается быстротой и скромностью торжества. Судьей обычно зачитываются соответствующие главы из Гражданского кодекса Испании, супруги дают свое согласие на вступление в брак и ставят свои подписи в книге регистрации, где также расписываются судья и секретарь. Если регистрация брака будет проходить в мэрии, то процедура будет более торжественной. Церемония проходит в красиво украшенном зале с обязательным присутствием музыкантов, и здесь прослеживается схожесть с процедурой вступления в брак в российском ЗАГСе.

Регистрация брака в церкви – это венчание, которое требует специальной подготовки. Перед венчанием обязательным является прохождение так называемого «супружеского курса», во время которого на протяжении недели священнослужитель рассказывает жениху и невесте о ценности брака и о том, что говорит Библия про брак. Основная цель – донести до будущих супругов духовной ценности брака, ценности их отношений и недопущение развода. Для венчания в католической церкви (в Испании основная конфессия - католицизм), если у жениха/невесты христианская вера, то менять ее не нужно. Церемония заключения брака в церкви является двойной, так как здесь нужно будет подписывать как церковные документы, так и документы ЗАГСа. Будущим супругам важно знать, что ждать свою очередь на церковную регистрацию брака можно год, а то и дольше (все зависит от того, в каком районе Испании будет проходить венчание), поэтому изначально можно выбрать первый вариант регистрации брака, а затем просто дождаться красивой церемонии венчания в церкви.

После регистрации брачного союза супруги получают так называемую «Семейную книгу»,

которая является официальным документом и своеобразным аналогом российского свидетельства о регистрации брака. Зарегистрированный в Испании брак признается действительным на территории Российской Федерации; для этого лишь нужно перевести документ на русский язык и нотариально удостоверить.

Существует также такое понятие, как «брак в Испании по доверенности». Эту законную процедуру разрешается пройти лицам, которые на момент официальной регистрации брака не могут находиться вместе в силу определенных обстоятельств. Воспользоваться доверенностью может пара, когда, например, один из будущих супругов испанец, а другой – россиянин. Причем последний не смог вовремя получить визу на въезд в Испанию для прохождения процедуры бракосочетания или же есть другая весьма веская причина. Нотариальная доверенность может заменить физическое присутствие иностранца в Испании в ЗАГСе. Проведение процедуры регулируется ст. 55 Гражданского кодекса Испании.

Доверенность как документ может потерять свою силу или быть аннулирована. Причиной может стать отказ доверенного лица выступать в данном качестве, смерть одного из лиц. Для отказа принимать участие в процедуре бракосочетания доверенное лицо обязано лично явиться до процедуры и заявить об этом. Отказаться от процедуры бракосочетания по доверенности может и один из заявителей.

Для заключения брака по доверенности следует от обоих супругов представить следующий пакет документов: заявление на вступление в брак; свидетельства о рождении обоих брачующихся; справки о возможности вступить в брак; справки о регистрации по месту проживания за последние 2 года; документы, доказывающие нынешнее семейное положение; копии общегражданских паспортов; копии заграничных паспортов, а при необходимости, если на территории Испании находится иностранец-резидент, – копию его ВНЖ [Жила, 2015, 93].

Кроме этого, потребуется еще одна нотариальная доверенность, она нужна для подачи документов от имени лица, оставшегося в своем государстве. Иностранец должен будет пройти собеседование в испанском консульстве своей страны; согласие консула на брак должно быть направлено в Испанию. В специальной доверенности, с помощью которой можно будет заключить брак, нужно указывать, что данное лицо доверяет такому-то гражданину присутствовать от его имени в Испании и представлять его сторону в органе регистрации. Составить доверенность может нотариус, консул Испании или консульский представитель.

Когда брак с гражданином Испании будет оформлен, жена/муж может получить вид на жительство. Для получения соответствующего документа, подтверждающего такой статус, необходимо обратиться в отдел полиции по работе с иностранными гражданами по месту регистрации, где претендент получит подробную информацию куда ему в последующем нужно будет обратиться для получения ВНЖ, а также перечень документов, которые нужно будет подготовить.

Вид на жительство открывает широкие перспективы обладателям данного правового статуса. Так, иностранец, получивший ВНЖ в Испании, будет в последующем иметь возможность легального трудоустройства на ее территории, а также свободного передвижения по странам Шенгенской зоны и Евросоюза.

Если же складывается ситуация, когда брачный союз идет к своему логическому завершению и развода не избежать, то надо знать, что на подобное «мероприятие» в Испании можно потратить не один год; к тому же бракоразводный процесс – удовольствие весьма недешевое. Чтоб развестись, супруги должны пройти через судебные тяжбы, раздельное проживание, дележку совместно нажитого имущества (при режиме совместной собственности

супружеского имущества), алиментные платежи, и все это на протяжении пары лет как минимум. Хотя на практике нередко встречаются случаи, когда семейные пары, пройдя через все так называемые «подготовительные» этапы развода и дойдя до бракоразводного процесса, все-таки решают сохранить семью (и как ни крути, это наилучший вариант развития событий).

В случае наличия общего ребенка жилье, которое было совместно нажито супругами в браке, при разводе обычно отходит бывшей жене и ребенку; кроме того, им полагаются алименты. Однако муж (что весьма важно знать при браках с иностранным элементом) вправе сделать официальный запрет на вывоз ребенка не только за границу, но даже в другой город на территории Испании [Барсегиан, 2020, 246], что в данном случае ставит женщину в весьма неравноправное положение по отношению к мужчине. Ведь после развода она может вновь устроить свою личную жизнь, переезд может потребоваться по причине трудоустройства на другую работу или ей банально потребуется смена обстановки в связи с начавшейся в результате бракоразводного процесса депрессией. Однако наложение подобного запрета, по нашему мнению, будет зависеть главным образом от того, останутся ли супруги после расторжения брака врагами или друзьями по отношению к друг другу.

Заключение

Сегодня в Испании урегулированы практически все правовые аспекты как института семьи в целом, так и брачного союза в частности. Однако, если сейчас равноправие супругов является бесспорным фактом, то еще совсем недавно картина была совершенно иной. Так, например, до 1978 г. за адюльтер супругу могли привлечь к ответственности, вплоть до уголовной, тогда как мужчина мог понести наказание в подобной ситуации, только если измена повлекла за собой публичный скандал или же в случае пренебрежительного отношения мужа к жене. До 1975 г. жена могла распоряжаться своей собственностью лишь с разрешения мужа. Вплоть до конца 1990-х гг. не признавались браки, заключенные между гражданами Испании и иностранными гражданами в консульских учреждениях [Медведев, 2017, 163].

Реформирование испанского семейного законодательства, произошедшее в 2005 г., коснулось основных вопросов, регулирующих брачно-семейные отношения государства. Так, реформированию подверглись правовые нормы Гражданского кодекса Испании, посвященные брачной правоспособности граждан, регулирующие порядок раздельного проживания супругов (обязательная стадия при прекращении брачного союза) и расторжения брака, вопросам, касающимся взаимоотношений, складывающихся между родителями и детьми, а также опеки и попечительства.

Библиография

1. Акинфиева Т.В. История законодательного регулирования института брака по праву Испании // Вестник российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2012. № 1. С. 169-176.
2. Барсегиан С.Л. Развод в законодательстве стран континентальной правовой семьи // Молодой ученый. 2020. № 47. С. 245-246.
3. Жила Е.А. Анализ семейного законодательства западноевропейских стран // iPolytech Journal. 2015. № 8. С. 91-96.
4. Загидуллин А.Р. Особенности семейного права Испании // E-Scio. 2022. № 3. С. 4-8.
5. Крюкова Ю.О. Тенденции развития семейных отношений с участием иностранного элемента в новых условиях // Молодой ученый. 2021. № 37. С. 107-108.
6. Кудрявцева Л.В., Чирьев И.С., Жукова П.С. Семейные правоотношения, осложненные иностранным элементом // Право и практика. 2022. № 3. С. 182-187.

7. Медведев С.Н. Реформа семейного права в Испании // Гуманитарные и юридические исследования. 2017. № 3. С. 161-167.
8. Рыбалка Е.А. Правовое регулирование заключения и расторжения брака с участием иностранных граждан // Юристъ – Правоведь. 2021. № 3. С. 7-11.
9. Трофимец И.А. Генезис брачного права Испании // Lex Russica. 2019. № 3. С. 124-132.
10. Цитович Л.В., Никишов А.Б. Брак и иные виды семейных союзов в зарубежных странах // Новый юридический вестник. 2019. № 2. С. 23-26.

The legal model of marriage and family relations in Spain

Irina N. Mineeva

PhD in History, Associate Professor,
Department of civil and criminal law disciplines,
Saransk Cooperative Institute (branch) Russian University of Cooperation,
430027, 17 Transportnaya str., Saransk, Russian Federation;
e-mail: irina.min82@gmail.com

Mikhail A. Panfilov

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Department of civil and criminal law disciplines,
Saransk Cooperative Institute (branch) Russian University of Cooperation,
430027, 17 Transportnaya str., Saransk, Russian Federation;
e-mail: mpanfilov@ruc.su

Abstract

The article is aimed at studying the fundamental postulates of the development of Spanish family legislation in the field of family relations with a foreign element, taking shape on the territory of the state chosen by us for this scientific study, when one of the future spouses is not a resident of the Kingdom of Spain. The main focus of the work is on considering the specifics of the conclusion and dissolution of a marriage union; a list of documents necessary for marriage in the territory of this state is provided; the consequences arising for spouses as a result of these legal acts are studied. Such forms of marital union as official marriage (*matrimonio*) and registered cohabitation (*de facto couple* (*pareja de hecho*), *de facto union* (*unión de hecho*), *stable union* (*unión estable*), etc.) are analyzed. The legislative regulation of marital and family relations in Spain bears the indelible imprint of Roman law. The first democratic innovations in the field of legislation regulating family relations began in the first third of the 20th century, continued until the beginning of the 21st century and touched upon the basic legal norms of the main codified normative legal act of the state in the field of family law - the Civil Code of the Kingdom of Spain on family relations.

For citation

Mineeva I.N., Panfilov M.A. (2024) Pravovaya model' brachno-semeinykh otnoshenii v Ispanii [The legal model of marriage and family relations in Spain]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (1A), pp. 401-409. DOI: 10.34670/AR.2024.71.92.052

Keywords

Mital and family relations, marriage, divorce, foreign element, Spain.

References

1. Akinfieva T.V. (2012) Istoriya zakonodatel'nogo regulirovaniya instituta braka po pravu Ispanii [The history of legislative regulation of the institution of marriage under the law of Spain]. *Vestnik rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Yuridicheskie nauki* [Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: Legal Sciences], 1, pp. 169-176.
2. Barsegyan S.L. (2020) Razvod v zakonodatel'stve stran kontinental'noi pravovoi sem'i [Divorce in the legislation of the countries of the continental legal family]. *Molodoi uchenyi* [Young Scientist], 47, pp. 245-246.
3. Kryukova Yu.O. (2021) Tendentsii razvitiya semeinykh otnoshenii s uchastiem inostrannogo elementa v novykh usloviyakh [Trends in the development of family relations with the participation of a foreign element in new conditions]// *Molodoi uchenyi* [Young Scientist], 37, pp. 107-108.
4. Kudryavtseva L.V., Chir'ev I.S., Zhukova P.S. (2022) Semeinye pravootnosheniya, oslozhnennye inostrannym elementom [Family legal relations complicated by a foreign element]. *Pravo i praktika*. [Law and Practice], 3, pp. 182-187.
5. Medvedev S.N. (2017) Reforma semeinogo prava v Ispanii [Reform of family law in Spain]. *Gumanitarnye i yuridicheskie issledovaniya* [Humanitarian and legal studies], 3, pp. 161-167.
6. Rybalka E.A. (2021) Pravovoe regulirovanie zaklyucheniya i rastorzeniya braka s uchastiem inostrannykh grazhdan [Legal regulation of the conclusion and dissolution of marriage with the participation of foreign citizens]. *Yurist" – Pravoved"* [// Jurist – Pravoved], 3, pp. 7-11.
7. Trofimets I.A. (2019) Genezis brachnogo prava Ispanii [Genesis of the marriage law of Spain]. *Lex Russica*, 3, pp. 124-132.
8. Tsitovich L.V., Nikishov A.B. (2019) Brak i inye vidy semeinykh soyuzov v zarubezhnykh stranakh [Marriage and other types of family unions in foreign countries]. *Novyi yuridicheskii vestnik* [New Legal Bulletin], 2, pp. 23-26.
9. Zagidullin A.R. (2022) Osobennosti semeinogo prava Ispanii [Features of family law in Spain]. *E-Scio*, 3, pp. 4-8.
10. Zhila E.A. (2015) Analiz semeinogo zakonodatel'stva zapadnoevropeiskikh stran [Analysis of family legislation of Western European countries]. *iPolytech Journal*, 8, pp. 91-96.